Provas de Quimica — 72 classe de Ciéncias — 1933.
Este ficheiro contéem as provas n® 9, 11, 21 e 22 e respectivas resolucdes.
(Fonte: Labor, VIII (56), 546-554).

Prova de Quimica
(Prova escrita)
Ponton.°9
I

1)
a) Enuncie as leis de Dalton e de Richter e mostre que estas duas leis estdo de
acordo com as hipdteses molecular e atdbmica da constituicdo da mateéria.
b) Em que difere a lei de Dalton da de Richter? Qual delas € a mais geral?

2)
a) Quais séo os pesos e nomes dos produtos da reaccgdo resultantes da acgéo do
amoniaco sobre 50 gramas de acetato de propilo?
b) Escreva as formulas de estrutura do acetato de propilo e dos produtos da
reaccgéo.

1)
a) Para obter um éster é preferivel tratar um alcool por um é&cido, ou por um
cloreto de &cido ? Porqué ?
b) Diga como classifica os ésteres e qual é a sua nomenclatura.

2) O anidrido carbonico contém 27,273 de carbono; o Oxido de carbono contém
43,857% de carbono; o anidrido sulfuroso contém 50% de enxofre; o protdxido de
azoto contém 63,673 % de azoto e o anidrido cloroso 59,663 % de cloro. As densidades
déstes compostos sdo respectivamente: 1,52—-4,97-2,21-1,52— 4,12.
No oxido salino de ferro existem 72,414 % de ferro e um dos numeros proporcionais
desta substancia simples é 7.
Calcule:

a) a massa atomica corrigida do oxigénio.

b) a massa molecular corrigida do oxigénio, sabendo que a sua densidade é igual

alll
c) a atomicidade do oxigénio.

1)
a) Quantos derivados mono, bi, tri, tetra, penta e hexasubstituidos tem a
benzina? Escreva as suas formulas de estrutura e diga 0s seus nomes.
b) Por que se escolheu para a benzina a formula de Kékulé? Esta formula
satisfaz plenamente? Porqué?
c) Escreva as formulas de estrutura e indique os nomes dos derivados bi-
substituidos da benzina que estudou.



2)
a)Que péso de hidrato de cloral é necessario atacar pela potassa para preparar
100 litros de cloroférmio, medidos a O° C e a 760mm de mercdrio?
Escreva a equacao que traduz a reaccao.
b) Se o soluto de potassa for normal, que volume de soluto se gasta nesta
preparagao?

Nota: E obrigatoria a resposta a duas questdes de um dos trés grupos.

Resolucéo do ponto n.° 9

2)

CH3CO O C3H74+N H3=C3 ONH2}+C3 H7" O H

- 102 59 60
50 X y

péso de acetamida:

= 5'-_1]_>c:20§0_ =28 021 gramas.
Péso do propanol:

y= —E'D;:;D— ==20,412 gramas,

pesos moleculares :
My = 28,93« 1,52 = 43,928
Ma= 28,9 > 0,07 = 28,033
Mg==28,0< 2,21 = 63,80
My = 28,95 1,52 = 43,928
Ms— 28,05 4,12 == 110,068

péso de oxigénio contido nos pesos moleculares dos compostos:

100 43,928 ., _ _ T2,72T43,928 _
7% e St L
100 28,033, 5714328083
5,43 T xp . Xz 100 == 16,02
100 63,869 _ 50:<63,860
50 T x v W= g =393
100 43,028 36,363:43,928 _
36263~ xm v M wo -7
100 119,068 _ 40,337:<110,068 __
40337 T xs e 100 = 48,03
numero proporcional do oxigénio:
72,414 _ T, 2758057 _ 8
8 — n tc T a4y T 200=—
correcgdo de pésos de oxigenio:
Ay =my =< E =12x 5 = ‘-’3" 32
_ 8 _ 6 _ 48 _
Az—mgxs—ﬁ}ﬁg— 3 = 16



h:nx%—-ﬂx 2 = g;' =132
g 8 48

A4=;m4>¢3...ﬁ;{3= 3.._]&:
8 J_E_____H-i__

Ag =y > 5-..-]3% 3= 3 48

O maximo divisor comum dos cinco pésos calculados é 16 e portanto o péso atomico do
oxigénio deverd ser 16, ou seja a sua massa atdbmica. massa molecular corrigida do
oxigenio: .

Mo 28,0 5 1,11 == 32,076

logo a massa molecular é 2 x 16 = 31

atomicidade do oxigénio :
M 32

a: .= =2 , . L
A 16 € pois biatomico.

1
2)

cc12c:11<8§+011 K=C Q8 H+4+H C O 0K+ 0 H3

165,5 1000 119,5
X y 153

péso de cloroférmio:
p=vxd=100x1,53=153Kag.
péso de hidrato de cloral:

165,5 x e . 1655153
119,5 153 - XF 119,5

Volume de soluto de potassa:

__ 1000 x< x 1000 >< 211,9
- 165,5 165,5

= 21119 th

= 1280 litros

Prova de Quimica
(Prova escrita)
Ponton.° 11

1) Deseja-se reconhecer a natureza duma substancia; tendo-se verificado que:

a) a sua formula empirica é C H? 0, escreva as formulas moleculares e 0s nomes
dos compostos que conhece, cuja formula empirica é C H? O.

b) reduz a quente a solucdo de nitrato de prata amoniacal e O soluto cuprico
alcalino, e cora imediatamente a fucsina descorada; indique quais das
substancias citadas possuem esta propriedade.

c) o método crioscopico aplicado a determinagdo do péso molecular da
substancia deu o valor 60.



d) a reducdo da substancia produz um diélcool liquido e a oxidagdo produz um
bidcido sélido que com a potassa caustica da dois sais, um dos quais se
encontra em certas plantas, como por exemplo, nas azédas.

Diga o nome da substancia que se pretende reconhecer e escreva as formulas
molecular e de estrutura dessa substancia.

2) Trata-se uma mistura de 48,95 gramas de cloreto de sodio e cloreto de potéssio por
um excesso de acido sulfarico e aquece-se fortemente. Sabendo que o residuo, depois de
séco, pesa 57,7 gramas, calcule as quantidades de cloreto de sddio e de cloreto de
potassio que existiam na mistura.

(Na=23;S=32; Cl=355; K=39,])

1) Enuncie as leis de Gay-Lussac sobre as combinagOes gasosas e faca a sua
interpretacdo a face da teoria atomica.

2)A combustdo completa de 2,56 gramas de um hidrocarboneto produziu 8,8 gramas de
anidrido carbonico e 1,44 gramas de &agua. Um soluto de 10 gramas désse
hidrocarboneto em 100 gramas de benzina congelou a 2°,12 C. Sabendo que a constante
crioscopica da benzina ¢ 5000 e o ponto de congelagdo deste liquido é 6°,05 C,
determine:

a) as férmulas empirica e molecular do hidrocarboneto.

b) o seu nome.

¢) a sua férmula de estrutura.

1) A reaccdo do acido cloridrico diluido com calcéareo produz um gas A, que pela accédo
da aménia da origem a um sal neutro R, s6lido. O composto B aquecido perde agua e
transforma-se noutro composto sélido C, que se encontra na urina dos mamiferos, e que
pela accdo dum hipobromito em solucéo alcalina liberta azoto. Escreva as equagdes que
traduzem as quatro reaccdes referidas e os nomes dos compostos A, R e C.

2) O cromato de aluminio, que é homeomorfo com o sulfato do mesmo metal, contém
47,702% de oxigénio e 13,466% de aluminio. Calcule a massa molecular do cromato de
aluminio e a massa atdmica do cromio.

(Cr=52)

Nota: E obrigatéria a resposta a duas questdes de um dos trés grupos.

Resolugdo do ponto n.° 11

2)



2CI Na+S O4H2=S O4Na2+2CIH 2ClK+SOtH2=S04K2+42CIH

117 142 149,2 174,2
X | x! y y
I : N 48.05 x - y :48,95
X y= ' . 9
; I ou 142 174 -
l x! J-y/ =577 117 x4+ ]49'2);_57,7‘

sistema que resolvido da:
x=11,88ey=37,07

logo :

péso de cloreto de sodio : 11,88 gramas.
péso de cloreto de potassio: 37,07 gramas

2)
péso de carbono:
CO2I2+32—44, 44 88 . __ 12288 _
17 x R 14 =24 gramas
péso de hidrogénio :
18 144 L, . 14432

OH® 16+2=18, 2 y YT s __‘}'1“ gramas
férmula empirica :
24 .. 016 2,4
_|2_-J{.L|_ i = H ]rqg.}{‘:+]3¢]l

1,5 CH1xH 5 xCH1xH

4
3 He

namero proporcional correspondente a formula empirica:
C°H* 60 +4 =64

massa molecular aproximada:

M = K.p L 5000 = 10

Pit—1t]) 100 < (6,05 —3.13) — &7

massa molecular corrigida: M =2 x 64 = 128
A féormula molecular do hidrocarboneto ¢, pois: C'° H? e 0 seu nome é naftalina.

1)
equacdes:

Cl? H+4 C 03 Ca = Ci2 Ca + C O+ O H
CO24+20HNH2—CO3(NH4 2+ O H?
CO3(NH4)2—2 0 H2=C O (N H2)2
C O (NH2)2 + 3 Br ONa + 2 O H Na — 3 Br Na + C 03Na24-3 O H24+ N2

composto A coz . anidrido carbénico
» B C 038 (N H4)2 carbonato de aménio
» C C O (N Hz)2 ureia



2) massa molecular do cromato de aluminio
(Cr O4)3 A2

100 M + 192 s 100 i
7,702 7 191 M="J7@ — %%
massa atdbmica do cromio:
B8 A 38,832 > 64
41702 T 62 A= g0 52,1

Prova de Quimica
(Prova escrita)
Ponto n.° 21

1)

a) Que hidrocarbonetos da férmula geral C" H*" estudou na quimica organica,
que ndo fossem etilénicos?

b) As reaccdes de reducdo do soluto ciiprico alcalino e de formacéo do espelho
de prata sdo caracteristicas da glucose? Porqué?

c) Estudou alguns metdmetros da glicose? Escreva as formulas de estrutura e
indiqgue os nomes do metdmero ou metameros que estudou, bem como a
férmula de estrutura da glicose.

2) 250 c. ¢. dum soluto decinormal de soda caustica foram neutralizados por 2,17
gramas dum soluto de &cido sulfurico de densidade igual a 1,47.
Calcule a basacidade do acido sulfurico.

(Na=23;S=32).

1)
a) que entende por tautomeria? que compostos conhece que sejam tautometros?
b) Como explica a existéncia de dois acidos lacticos e de dois acidos tartaricos,
metameros e com formulas de estrutura iguais?
c) Conhece para 0s compostos mencionados em b) algumas outras férmulas que
nos permitam distingui-los? No caso afirmativo, escreva essas formulas e diga
como as denomina.

2)

a) O calor especifico do fésforo é 0,189 e a densidade do seu vapor é 43. O
anidrido fosforoso contém 43,636% de oxigénio e um dos numeros
proporcionais desta substancia simples é 4. Determine as massas atomica e
molecular e a atomicidade do fosforo.

b) Sabendo que na agua ha 11,111% de hidrogénio, calcule a valéncia do fosforo
no anidrido fosforoso.



1)
a) Que hidrocarbonetos aromaticos estudou? Faca um estudo comparativo désses
hidrocarbonetos.
b) Como se denominam o0s compostos correspondentes aos alcoois derivados
désses hidrocarbonetos?
2)
a) Aquecendo com cal viva 170 gramas de acido benzoico e qual é o nome e
péso do composto obtido?
b) Determine o volume désse composto sabendo que a sua densidade é igual a
0,9.

Nota: E obrigatoria a resposta a duas questdes de um dos trés grupos.

Resolucéo do ponto n.° 21

2)
péso de soda:
1600c¢ - 2506 -
4% xe x=1 grama
péso de acido sulfurico :
56,9
péso de soda que neutraliza a molécula grama de acido sulfarico :
1,23 98 .. ,_ 98x1 _ —
lﬂl y 3 P i 1,2.3 — ?g;f’? = 80

logo sdo necessarias duas moléculas gramas de soda e o acido sulfdrico é,
portanto, bibasico.

2)

massa atdmica aproximada:

6,4

A= 0,189 =33,9
massa atomica corrigida :
43,636 4 e 4 x 56,364
56,364 a1 ° 43,636

A = 62><5,166 = 31
massa molecular aproximada:
M=289%xd=28,9x4,5=130

—5.166




massa molecular corrigida: M =4 x 31 =124

atomicidade :
— M _ 124
- A T 31
valéncia do fosforo:
88,888 11,111 . 88,888
h_a..._x{)x_ >y - . 111 x 1 >* 0 x1xH
—;—x Oo4+H .. oH?
esta formula mostra que o oxigenio é bivalente
56,364 43,636
Tyt 2Pt <O
43,636 ¢ 31 . : 3
PPt Soasie -+ PT15XO0 . P40
Pt o3

como o oxigeénio € bivalente, esta formula mostra que o fosforo é trivalente
no anidrido fosforoso.

2)
CCHOICOOH~4+OCa=C6 Hi4+C O Ca
122 78
170 X
péso de benzina:
X = ”?,E L 108,7 gramas
volume de benzina :
—. P _ 1087
V= o= 0,0 120,8 c. c.
Prova de Quimica
(Prova escrita)
Ponto n.° 22
|
1)

a) Que entende por dissociacgdo, dissociacdo electrolitica e equilibrio quimico?
b) Quais sdos as substancias que fazem excepg¢do aparente as leis da crioscopia e
da ebulioscopia? Porqué?
c) Que nos diz a hipétese de Arrhénius? Parece-lhe que esta hipoOtese é
aceitavel? Porqué?
2) A andlise elementar de 2 decigramas duma substancia organica, composta de carbono
hidrogénio, e oxigénio, forneceu os seguintes resultados: 0,294 gramas de anidrido
carbonico e 12 centigramas de vapor de agua. Dissolvendo 5 gramas da substancia em



100 gramas de &gua, produz-se um abaixamento no ponto de congelacdo desta de 0°,51
C. Sabendo que a constante crioscopica da dgua € 1850, determine:

a) a composicao centesimal da substancia.

b) a sua formula empirica.

c) a sua férmula molecular.

1) Que sdo fendis? Indique as suas analogias e diferencas com os alcodis e escreva as
formulas de estrutura correspondentes aos difendis da benzina, da naftalina e da
antracena, mencionando 0s seus nomes.

2) Numa pequena ampola introduziram-se 0,053 gramas de éter ordinario que se
vaporizaram em seguida num aparelho de Victor Meyer. O vapor formado tinha o
volume de 16,3 c. c. a temperatura de 14° C e a pressdo de 751,2™ de merclrio. A
tensdo maxima do vapor de agua a 14° C. é de 12,3™ de mercurio. Calcule o peso
molecular aproximado do éter.

1)
a) Quais sdo os principais produtos industriais obtidos na destilacdo dos
petroleos brutos? Indique algumas das suas propriedades e aplicacoes.
b) Que entende por petréleos? Diga que diferenca ha entre os petroleos da
América e do Caucaso, como existem na natureza e qual o processo seguido na
sua extraccao.

2) A analise por combustdo de 6,3 gramas de &cido orgénico bibéasico anidro, forneceu
6,16 gramas de anidrido carbdnico e 1,26 gramas de vapor de agua. Numa analise
acidimétrica reconheceu-se que a saturacao de um soluto titulado de potassa caustica era
completa, quando 8,10 gramas de &cido reagiam com 10,098 gramas da base. Qual a
massa molecular corrigida e a formula molecular do composto?

Indique o0 nome do &cido e escreva a sua formula de estrutura.

Nota: E obrigatéria a resposta a duas questdes de um dos trés grupos.

Resolucéo do ponto n.° 22

I
2)
a) péso de carbono:

5 :
4’4 ﬂl-'g4 s = %%&% — ﬂ- 03018 g]'ﬂmas

12 X ‘ 44
péso de hidrogénio:
18 0,12 ., . 0,12x2 __
2 y Y=g = 0,01333 gramas

péso de oxigénio :



0,2 — (0,2r08018 4 0,01333) = 0,10949 gramas
composicao centesimal :
0,08018%¢ 500 = 40,090 de carbono

0,01333< 500 = 6,655 de hidrogénio
0,10649¢ 500 = 53,245 de oxigénio
100,000

b) férmula empirica :

40,1390 6,665 53, 245 e C
40, 090 6, 065 53 ?45
79,90 *C+ 6665 1T 106,680 <
— »xC+H -|— — %0
c¢) féormula molecular
o p _ 51850
M=K ety T ioox=o51 =
férmula empirica:
CH20 12+2+416=30
formula molecular :
6 CH2 O CGH_IZOG
6 <30 — 181
11
2)
14
d'___’f__ﬂix_-?@?i(]"_xﬂ _ 0,053 > 760 > (1 4+ 553 262

T pl T v (H—f)>0,001203 16,3 < (751,2 — 12.3) »< 0,001293
m=28,9 % d=28,9 x2,72=178,6

O péso molecular aproximado do éter ordinario €é: 76,6.
1]

2)
péso de carbono:

34 6,16, . 6,16 ><12

x= 22" " — 1,68 gramas
12 x 44 g
péso de hidrogenio :
b P ljMZ:(}I ramas
18 1,67 18 14

péso do oxigénio:
6,930 — (1,868 -t 0,er14) == 4,48 gramas

férmula empirica :

10



1,68 448
12
1,68 0, 14 443
1,68 0,14 2,24
c+u+2x0
CH 0

numero proporcional correspondente a férmula empirica:
CHO® 12+1+32=45
massa molecular :
10,098 1122 M;- 8,10 ¢ 112,2 — 00
8,10 M : 10,098 B
' 2O HK 2(164-1+439,1)=112,2

a massa molecular é 90 que sendo o dobro de 45 mostra ser a férmula molecular o
dbbro da formula empirica.
massa molecular 90
formula molecular C* H* O*
nome do acido oxalico
formula de estrutura
H—O0—-C—C—-0—H

.

O O

11



